
ZÁKLADY STATISTIKY  

Statistika je vědní obor, který se zabývá zpracováním hromadných jevů. 

Základní pojmy, se kterými budeme tento týden pracovat, jsou STATISTICKÉ ŠETŘENÍ, STATISTICKÝ 

SOUBOR, STATISTICKÁ JEDNOTKA. 

Jejich vysvětlení i s příklady najdete v učebnici od str. 113. Pokud vám to nebude vyhovovat, nabízím další 

studijní materiál, který máte mezi přílohami. Najdete tam i pár příkladů. Vyberte si, co vám více vyhovuje. 

Můžete si najít i vlastní studijní materiál. Je to na vás. 

 

ČETNOST A REALTIVNÍ ČETNOST 

Četnost – kolikrát se daný znak vyskytuje ve statistickém souboru. 

Relativní četnost je podíl četnosti a rozsahu statistického souboru. Pokud toho číslo vynásobíme stem, 

dostaneme relativní četnost v procentech. 

𝒓𝒆𝒍𝒂𝒕𝒊𝒗𝒏í č𝒆𝒕𝒏𝒐𝒔𝒕 =  
č𝒆𝒕𝒏𝒐𝒔𝒕

𝒔𝒐𝒖č𝒆𝒕 𝒗š𝒆𝒄𝒉 č𝒆𝒕𝒏𝒐𝒔𝒕í
 ∙ 𝟏𝟎𝟎 

 

Příklad: 

Zjistěte, kolik osobních automobilů, kolik nákladních automobilů a kolik motocyklů (motorových vozidel) 

projede za hodinu kolem vašeho domu. 

Druh vozidla  Četnost 

Osobní automobil 
 

12 

Nákladní automobil 
 

5 

Motocykl 
 

8 

Celkem  25 

 

Četnost výskytu osobních automobilů byla 12 ks, nákladních automobilů 5 ks a motocyklů 8 ks. 

Relativní četnost osobních automobilů →  
12

25
 ∙ 100 = 48 % 

Osobních automobilů bylo 48 % ze všech výskytů motorových vozidel před domem. 

 

ARITMETICKÝ PRŮMĚR 

Značíme ho: x̄ 

Příklad: Vypočítejte aritmetický průměr čísel 1, 5, 15, 5, 3, 16, 18 a 2. 

Postup: Sečteme všechny hodnoty dohromady → 1 +5 + 15 + 5 + 3 + 16 + 18 + 2 = 65 

  Součet vydělíme počtem čísel → 65 : 8 = 8,125 

 Aritmetický průměr výše zmíněných čísel je 8,125. 



MODUS A MEDIÁN 

Modus je hodnota, která se v určitém rozdělení vyskytuje nejčastěji.  

Příklad: Určete modus z řady hodnot 1, 2, 2, 3, 3, 4, 5, 7, 1, 3, 5, 1, 1, 7, 1, 1, 2, 1, 1 

 Určíme četnost: 1 – výskyt 8x 

    2 – výskyt 3x 

    3 – výskyt 3x 

    4 – výskyt 1x 

    5 – výskyt 2x 

    7 – výskyt 2x 

 Modus je číslo 1, ve statistickém souboru se vyskytuje nejčastěji. 

 

Medián je hodnota z řady hodnot znaku seřazených podle velikosti, která tuto řadu dělí na poloviny. 

Příklad: Určete medián ze zjištěných hodnot (lichý počet): 5, 4, 3, 2, 5, 1, 2 

Postup: Zjištěné hodnoty seřadíme dle velikosti od nejmenší po největší:  1, 2, 2, 3, 4, 5, 5 

  Najdeme prostřední hodnotu: 1, 2, 2, 3, 4, 5, 5 

 

Pokud je hodnot více, prostřední hodnotu můžeme vypočítat pomocí výrazu 
𝑛+1

2
 , kde n…je 

počet hodnot. U našeho příkladu b to bylo: 
𝑛+1

2
=  

7+1

2
= 4 

Najdeme tedy čtvrtou hodnotu: 1, 2, 2, 3, 4, 5, 5 

Medián je prostřední hodnota: 3 

 

Příklad 2: Určete medián ze zjištěných hodnot (sudý počet): 2, 3, 1, 4, 5, 5, 1, 2 

Postup: Zjištěné hodnoty seřadíme dle velikosti od nejmenší po největší: 1, 1, 2, 2, 3, 4, 5, 5 

  Najdeme dvě prostřední hodnoty: 1, 1, 2, 2, 3, 4, 5, 5 

  Medián je průměrem dvou prostředních hodnot: 2 + 3 = 5 ; 5 : 2 = 2,5 

  Medián je 2,5 

 

 

  



Příklady k procvičení: 

 

 

 



 

 

 

 

  



ŘEŠENÍ: 

 

 



 

 

 


